揭阳, 到机场 却发现航班信 息标示的是到

## 离太阳最近的城市

不怪集

汕头。汕头就 汕头,飞机最终还是降落在揭阳,其全称 是"揭阳潮汕机场"。 这大约是全国独一 无二的"三市组合命名"的机场。世人恐 没有不知潮州、汕头的,潮汕人擅经商, 多富翁,但粤东古邑揭阳,才是潮汕文化 的源头。其得名于古代五岭之一的揭阳 岭,春秋战国时属百越地,秦始皇平越 后,于公元前214年设立揭阳戍守区。汉 武帝元鼎六年(公元前111年)建制揭阳 县,管辖现在的潮汕、梅州和闽南的龙 溪、潼浦等地方。

然而揭阳最大的特点,是位于北回 归线上,名副其实是"中国离太阳 最近"的城市。每年夏至之日,阳 光垂直而射,揭阳立竿无影,遍地 坦荡, 百古磊落。"离太阳最近", 是不是意味着火烧火燎、干旱异

常? 目不说日照充足本就是难得的大自 然厚爱, 羡煞经常不见天日的雾霾重 地。实际上揭阳的海比陆大, 陆上还河流 密布, 年平均气温为不冷不热的21.4℃, 是全国光、热、水三大资源最富有的地 区……倚山濒海,山川毓秀,有如此优异 的自然地理条件, 不只为揭阳赢得神奇 而富庶的美誉,并被尊为"海滨邹鲁" 是出圣人(孔子的故乡是"鲁"、亚圣 孟子的故乡为"邹")的文化昌盛之地。

既为潮汕文化的源头, 就对举世闻 名的"潮汕人"性格的形成,产生了巨大 影响。全国任何一个地区都会有人在海 外谋生,在人口统计或做基本情况介绍 时,却不会特别强调这一点。而揭阳在统 计自己的城市人口时,除去报出在国内 的揭阳人有500多万,还不会忽略在世 界各地的揭阳乡亲还有320万,归侨及 侨眷 180 万。加在一起也是 500 万。这就 是说,凡是有阳光照耀的地方,就有这 "离太阳最近"城市的人。揭阳为什么在

大陆赴台湾的旅游者

写的游记中, 很少有人谈

到垦丁。大概是因为垦丁

的酷热让人望而却步。很

多游客都绕过垦丁,直奔 如诗如画的花莲了

美。我在台北下榻的宾馆

里就读到这样一首诗:"到

南方去,我的画家兄弟,/

这不是荷兰的苦难,不是

法国/它的太阳烤不干脑

浆,/但你不能说无法人

画。/这位诗作者可能是

位画家。他劝友人去垦丁,

是因为那里的美是入画的

要不断补充水份,干是,我

听说垦丁的酷热,需

好题材。

其实, 垦丁有独特的

缪俊木

们在离垦丁不远处进了-

间水果店,在那里购买了

乡,水果摊上的品种十分

丰富。我认识的有香蕉、凤

梨、柑桔、荔枝、芒果、木

瓜、草莓、龙眼、枇杷,还有

垦丁位于台湾岛的最

南端,属台南屏东县地界。

台湾受海洋气候的影响,

冬季多雨, 那连绵不断的

阴霾, 使人心中积郁着难

以排解的闷气。垦丁酷热,

但也不像非洲的沙漠。因

我不认识的水果

莲雾、槟榔等等。

我们胡乱买了-

大兜,付了钱匆匆

上路赶赴垦丁

-批水果。台湾是水果之

统计人口时. 定要把已经 离开本土的人 还计算在内? 这是揭阳地域

文化的特征, 也是揭阳人乃至潮汕人的 性格使然,他们的乡情乡念格外强列 不 仅抱团, 发财后大多都会回到家乡同报 故十,等于国内有一个揭阳,国外还有一 个揭阳。

扩而大之整个潮汕地区, 莫不如此, 比如望天湖农业科技公司,老板年轻时 闯天下在外面发了财, 中年回到家乡投 资生态、环保产业,买下了望天湖周围 5000 亩山林,除农业以外还发展林下 中药材种植、娃娃鱼养殖等等, 渐渐竟 成为全省农业和林业的"龙头企业"。其

湖面有千余亩,岸线曲折,湖汊纵 横,小岛星罗棋布,整个山林没有 丁业污染,水质清澈,原生植被繁 茂. 每月都会有一两头山里的野 猪,自动钻进公司饲养的野猪群。

当地盛传一位高官的话:"在望天湖住一 天,足够到广州糟蹋一年的。"还有人在 北京, 上海做房地产积攒了足够的资金 后,回家乡投资创建了广东省最好的初 中"金园中学"。更为难得的是他将大半 生收藏的奇珍异宝捐给学校, 供学生观 赏、研究、描绘, 开拓视野, 陶冶心性。 官华集团则是国际企业,全球共有员工 3万人,在美国有加工厂和销售处,在加 蓬买了35公顷原始森林……走进宜华 的博物馆, 让人觉得世界上跟木头有关 的最有价值的瑰宝都集中在潮汕人的手

如今经常听到"故乡难同"的感叹, 越是有钱人越觉回不得家乡。急功近利 的商品社会,似乎阴隔或变异了乡情。商 业发达、很会发财的潮汕人,为什么少有 这样的感叹,一如既往地喜欢"荣归故 里"、造福桑梓?是最擅经商的人最懂商, 不因商害情,还是离太阳最近的人,心中 敞亮而温暖?

在北京的小胡同里. 他撑着一把布伞。脸上的 表情凝重而豁达, 脚下是 漫流的雨水,虽然听不到 风声和雷声, 却能深切地 感受到他是从风雨中走来 的.....

> 望着黄宗江先生这张 上个世纪八十年代末的照 片,我不禁想起他风风雨 雨坎坎坷坷天南地北漂泊 追逐的卖艺生涯。

宗江先生是位天才的 艺术家。他没学过专业表 演艺术, 却能上台演戏, 而 且一演很快就成了令人瞩 目的话剧明星。他在燕京 大学读的是西语系(英 语),却能写话剧、写电影 剧本、写散文,而且一写就 认认直直激情澎湃地写了

宗汀先生9岁就在 《世界日报》上发表童话剧 《人的心》。13 岁在萧军编 辑的《青岛日报》副刊的少 年文艺周刊《黄金时代》发 表文章。在天津南开中学 读书时,他就登台演话剧, 不过大都是男扮女装演 "女主角"。1938年9月, 他考进燕京大学西语系。 在校园里,这个17岁的大 男孩却是以演戏为主,读 书为辅,向往将来能像奥 尼尔、洪深那样,从事自己 热爱的戏剧事业。

1940年冬,宗江先生 离开了燕京大学,到上海 考进了于伶、黄佐临等领 导的抗日剧团,成为专业 演员。先后参加演出了《愁 城记》《帨娈》《家》《春》 《秋》《楚霸王》《鸳鸯剑》

性格不同、面貌各异的艺 术形象。夏衍曾在回忆文 章中说:"当时重庆名角如 林,特别是黄宗江,一台戏演了三个角色……"指的 是话剧《戏剧春秋》演出的 成况

. 1944年秋,湘桂失陷。

## **享艺人黄宗江** 姜金城

《清宫怨》《晚宴》等话剧, 成为观众心目中一颗耀眼

突然有一天, 日本统 治的上海电影界派人出 面,邀他主演电影《秋海 棠》,给的报酬是当时男电 影明星中的最高月薪 3500 元,是他演话

剧的六倍。这不能 不说是一个巨大的 诱惑, 可是宗江先 生心里清楚,"妥协

无边,深陷无底",看来只 能一走了之。于是,他向剧 团朋友提出要走, 地下党 通过知心友人岱云出面, 给他筹划了旅费。

1942年12月, 宗江 先生去了重庆,投奔夏衍、 张骏祥领导的中国艺术剧 社。在重庆他又演了两年 戏, 在舞台上创造了许多

宗江先生为了抗日救国,参 加了"中国赴美参战海军", 当了一名水兵。抗日战争胜 利后回到北京,又进燕京 大学读书。1947年因病休 学,在养病时他写了话剧 《大团圆》, 随即改编成同 名电影。不久, 便去上海参

> 加了地下党金山 组建的清华影片 公司,成为职业编

上海解放后, 宗江先生参加了解放军, 后调入八一电影制片厂任 编剧。先后写出了《海魂》 《柳堡的故事》《农奴》 等电影,多次在国内和国 际电影节上获奖。如今的 青年朋友并没有看过电

影《柳堡的故事》,可他们 喜爱影片的插曲《九九艳 阳天》。

雨

洗

Ш

分

外

娇

1964年初秋,宗江先 摄影队, 去越南南方战火 纷飞的游击区拍摄纪录 片。在茂密的丛林里,他和 异国的游击队员们生活、 战斗了近两年,写出了-个话剧《南方啊南方》。没 想到回到北京后, 在全军 文艺座谈会上就遭到批判 和示众。《南方啊南方》既

没排演也没发表,就成了

大毒草,黄宗汀成了"曲型 的搞阶级混乱的人性论

宗江先生的"卖艺生 涯"并不复杂,却莫名其妙 地成了一个"历中复杂的 人"。每当政治运动到来,总 要被"运动"一番。"文化大 革命"中,他必定在劫难洮, 很早就讲了"牛棚"。他写的 那些话剧和电影都成了毒 草,他与夏衍、阳翰笙、曹 禺、吴祖光等人的交往,便 成了文艺黑线的累累罪行。 七斗八斗,把他斗成了"反 革命",斗成了"三十年代的 反动文人"。最后的判决是 "敌我矛盾按人民内部矛 盾处理",他总算是一个不 是人民的人民了。

浩劫结束, 宗汀先生 又重新开始为事业蚕忙。 他忙于演戏,忙于写作.写 戏曲、写话剧、写电影、写 电视剧、写散文……先后 出版了《舞台集》《单枪匹 马集》《卖艺人家》《花神与 剧人》《人生知己》《戏痴说 戏》《小题小作》《八十寻 梦》《影剧春秋》等二十几 本书。他还出国访问、讲 学,应激做第33届柏林国 际电影节评委……

他常说他是在京剧的 摇篮里长大的戏迷。作为 个中国艺人, 他深幸于 自己身上流淌着"亦京亦 海"的文化血液。

宗江先生仙逝已经快 六年了。可我总觉得他还 在北京,还在潇潇洒洒、忙 忙碌碌地"卖艺"

想象中,他撑着布伞 从风雨中走来了,虽然走 得不那么轻松, 却非常自 信,非常乐观,老远就听到 了他那低低的带些沙哑的 笑声……

听

韩

1997年5月4日,是我入党的日 子。那天,还在住院治疗的韩慧如奶奶 特地赶到交大附中,参加我的入党审 批会,并亲手将自己手写的书稿《我的 回忆》作为人党礼物赠送我。19年过 去,此情此景历历在目,令我至今仍激 动不已 和蚌奶奶第一次见面是1984年,

正在读小学四年级的我和全班同学一 起有幸到韩奶奶家, 聆听她讲当年地 下斗争的故事。韩奶奶是电影《永不消 逝的电波》中主人公李侠的原型之 秦鸿钧烈士的夫人韩慧如。 1937年起,韩奶奶以小学教师身份为

掩护,协助秦鸿钧开展地下党的秘密电台工作。我被 韩奶奶那传奇般的革命经历深深地吸引住。

从那时起,我和同学们经常到韩奶奶家过少先 队活动和团组织生活。高中, 我担任班级团支部书 记,我所在的团支部被命名为首届"秦鸿钧团支部" 还被光荣评为"上海市优秀团支部"。在韩奶奶的故 事中我逐渐成长,她成了我的人党领路人。

记得韩奶奶给我书稿时告诉我, 这是她花了几 年时间写出来的,长达上百页,数万字,主要记录了 她和秦鸿钧烈士及其他共产党同志为解放事业奋斗 的历程。我阅读后十分感动,她当时已经八十多岁 了,完成这么多字的书稿该有多大的毅力?她还叮嘱 我,以后的人生道路还很长,要时刻铭记自己入党誓 言,坚定自己的信仰。

这份书稿,被韩奶奶的战友、习仲勋夫人齐心奶 奶称之为"最可珍贵的精神财富"。2008年,书稿正 式出版,更名为《真正的共产党人-

研究生毕业后,我进入外企工作。我牢记自己是 ·名共产党员,积极履行党员义务和责任,担任某外 企上海公司党支部书记后,我积极探索、开拓外企党 建的新方式,还通过网络信息化平台同党员进行交 流。如今,我有幸加入到"光明"的建设队伍,决心为 打造我国食品"航母"而奋斗。

在党旗下成长 幸福只有自己知道,明请看本栏。

现在, 韩奶奶虽然驾鹤西去, 但这份珍贵的人



党礼物却会永远伴随我成长。 向自己的内心去寻找,才可能 获得一种叫做进步的人生,这其中

冲淡夏愁看垦丁 感觉南国的湿润和海边细 腻的沙滩,足以冲淡夏日 的烦闷与忧愁, 让你得到 一种风景的美丽。

> 垦丁是新开发的土 导游介绍: 清光绪年 间,清廷招抚局从广东潮 州募集一批壮丁劳丁来到 台湾, 开发当时最荒凉的 南端海滩。当然,那些"筚 路蓝缕"的壮丁们做梦也

我去过非洲,有个比较。我

不会想到,一百多 年后,这里会成为

台湾美丽的港湾。 在垦丁南端

一片辽阔的半岛 上,有一座岩石突兀的小 山。山不在高,有景则美。 当你登上这座小山之上, 俯瞰恒春半岛连绵一片的 草滩,那海天一色的海岸 美景,让你顿时觉得心旷 神怡。在这时也让人有-"登泰山而小天下"之 感。沿着海岸往前,远远可 以看见一块神貌奇特的巨 石,它恰似一只仰颈的大 鼻子鹅头, 所以人们称其 为"鹅銮鼻"。近半个世纪, 有人恶作剧地称它为"尼 克松鼻",不伦不类,让人

鹅銮鼻是台湾的天涯 海角,是台湾本岛的尽头。 在这大鹅一般的鹅头尖

称垦丁灯塔。这个塔有 100多年的历史。在战乱 中几经炸毁又几经重建。 现在这个灯塔为白铁制 造,高241米。塔顶上旋转 的透镜电灯光相当于 180 万盏烛光,可以照亮 27.1 海里。灯塔每隔 10 秒闪烁 ·次,照亮来往船只,故称 为"东亚之光"

从旅游的角度来说,

在强烈的热带阳光下,躺 在太阳伞下休闲的人们, 听着那悠扬的涛声,人们 仿佛在洗涤为生计而忙碌 着的心灵。在这里不需要 忙碌, 也无需寻愁觅恨。 当下,人们似乎感觉不到 荷兰殖民者早年在这里播

返

母

校

继

下的苦难。

垦丁很值得留恋。海水轻

轻地拍打着海岸的沙滩.

笑而已。

端,建有一个巨大的灯塔,

舍大 ②楼,变①注,再 上:聚 你是老校区的十<sup>位</sup>新舍,指上财新,余皆新建。 景存财 7.大老校区

2

同学 → 下聚新舍说辉煌。→ 西百岁华诞日,四来不觉年又少,四来不觉年又少,四年上财几沧桑,四年上财几沧桑,四年上财几沧桑,四年上财几沧桑,四年上财几沧桑,四年上财几沧桑,四年上财几沧桑,四年上财工沧桑。

₩ 百花仔, - IFI F 一舍换五 在颜

眼楼财别

一定静下来,我提 醒自己,静下来、静下 来,回忆走过的路,想想 明天的事,早晨我喜欢 站在镜子前,晚上习惯

躺在床上,我敢保证想的比做的多。

我曾经对朋友说,时间留给我们的, 包括伤痛,冬天阳光下就可以全部忘却。 独自静坐,温暖着心的阳光,香草气 息,都能让我感动。两分钟走完的桥,老 人走了一生,她并不伟大,对生活的爱

却那么热烈,

坐

时光面前,飞不回去的是思想,还有走过的人生, 我不会无言无梦,此时无眠,静静的,是一种境界,空山 不空,新月在辽远的天际,飞翔着,飞累了飞到目光之 外,她还会飞着。

天亮的时候, 我依然站到镜子前, 然后坚忍进人 深度.